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江苏省仪征中学 2021-2022 学年度第二学期高一地理学科导学案

第一单元第二节——地图三要素

研制人：李学忠 审核人：陈学耘
班级：____________姓名：____________学号：________授课日期：________

【课程标准及要求】

课程标准 学习目标

1. 掌握地图上的方向判断

2. 学会运用比例尺的概念，理解比例尺的含义
1. 了解地图的三要素，能在不同类型地图上识别方向

【导读——读教材识基础】

阅读初中地理相关教材及地图册

【导学——培素养引价值】

1．比例尺

(1)公式：比例尺＝ 。

(2)表示形式

典例 图上 1 cm代表实地距离 5 km 1∶500 000

形式 式 数字式 式

(3)图幅相同的两幅图特点比较

比例尺大小 表示的实地范围 内容 精确度

详细 高

简略 低

比例尺的换算和使用

(1)比例尺的换算

在进行比例尺、图上距离、实地距离之间的换算时，应注意：①比例尺是一个比值，没有单位；②一般情况下，

图上距离的单位为“厘米”，实地距离的单位是“千米”，千米换算成厘米时要加五个“0”，厘米换算成千米

时要减五个“0”。

(2)比例尺的使用

大范围的地区多选用较小比例尺的地图，如世界政区图、中国政区图等；小范围的地区多选用较大比例尺的地

图，如平面图、旅游图等。

2．地图上的方向

3．图例和注记

地图中，用以表示地理事物的各种符号为图例；用以说明地理事物的文字和数字叫作注记。

例如 珠穆朗玛峰 8 848.86 m方框中“ ”属于 ，“珠穆朗玛峰”和“8 848.86 m”属于 。
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【导思——析问题提能力】

1．地图上方向的判读

常用方法 辨别方向的技巧

一般定向法 上北下南，左西右东

指向标定向法 一般地图上指向标箭头指示正北方向

时针法 俯视图中，结合地球自转方向，北半球逆时针指向东，南半球顺时针指向东

海陆轮廓法 极地以大陆为主表示南极，极地以海洋为主表示北极

经纬度

法

经度法
①东经度增值方向为东，减值方向为西；

②西经度增值方向为西，减值方向为东

纬度法
①北纬度增值方向为北，减值方向为南；

②南纬度增值方向为南，减值方向为北

2.比例尺的比较与缩放

(1)比例尺大小的比较

①图幅相同的情况下，所表示范围越大的地图，其比例尺越小。

②图幅和经纬网格相同的情况下，相邻两条经线、纬线度数差值越小的地图，其比例尺越大。

③同一个地理事物(如某个湖泊等)在图中越小，则该图的比例尺越小。

④直接比较比例尺数值的大小，(分数)数值大的比例尺大。

(2)比例尺的缩放、图幅变化判读

比例尺变化 变化后的比例尺 变化后的图幅

将原来比例尺放大到 n倍 为原来比例尺的 n倍 放大后的图幅为原来的 n2倍

将原来比例尺放大 n倍 为原来比例尺的(n＋1)倍 放大后的图幅为原来的(n＋1)2倍

将原来比例尺缩小到
1
n
倍 为原来比例尺的

1
n
倍 缩小后的图幅为原来的(1

n
)2倍

将原来比例尺缩小
1
n
倍 为原来比例尺的(1－1

n
)倍 缩小后的图幅为原来的(1－1

n
)2倍

【导练——解例题找方法】

澳门半岛以低矮的丘陵为主，现在的部分土地是历

年填海而成的。下图示意澳门半岛山丘分布、街道格局

及部分街道名称。据此完成 1～2题。

1．由于填海造地，海岸线向海推移距离最长的地方位于

澳门半岛的( )
A．东北部

B．西北部

C．东南部

D．西南部

2．澳门老城区少见自行车，原因可能是老城区街道
( )
A．狭窄

B．曲折

C．坡大

D．路面凹凸
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读“江苏省某地的人口密度图”(图Ⅰ人口密度为 500人/km2，图上 1 cm代表实地距离 10 km，图Ⅰ每点代

表 1 000人)，完成 3～4题。

3．江苏省的实际面积约为 10万 km2，在比例尺 1∶10 000 000的地图上绘出来时，图上面积约为( )
A．1 cm2 B．10 cm2

C．100 cm2 D．1 000 cm2

4．若将图Ⅰ放大成图Ⅱ，地图所表达的内容不变，则图Ⅱ( )
A．比例尺变为 1∶20 000 000 B．图上 1 cm代表实际距离 10 km
C．每点代表 2 000人 D．人口密度为 500人/km2

甲图为 “‘陆半球’示意图”，乙图为“非洲中东部赤道南侧卢旺达地理位置示意图”。据此完成 5～7
题。

5．一架飞机沿最短飞行线路从甲图中①地飞往②地，其飞行方向是( )
A．先向正北，后向正南

B．先向东北，后向东南

C．先向东南，后向东北

D．一直朝向正东方向

6．与甲图相比，乙图( )
A．比例尺较大，表示的范围较小

B．比例尺较小，表示的范围较小

C．比例尺较小，表示的范围较大

D．比例尺较大，表示的范围较大

7．若甲图中②③两地的图上距离为 1厘米，则甲图的比例尺约为( )
A．1∶600 000 B．1∶6 000 000
C．1∶60 000 000 D．1∶600 000 000
【导悟——拓思维建体系】


